教育 元地

2020年4月23日星期四 庚子年四月初一

责任编辑:居永贵 式:张 勇

# 教育園地



今日高邮微信 高邮日报手机报

成功之母啊! 再说,老师相信

你也不会败得那么惨的!要

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 题字 方爱建

## "一课一得"何处"得"

·以部编三年级下册第四单元课文为例

□ 市实验小学东校区 赵洪林

部编教材究竟怎么教? 这始终是一 线教师一直追问的话题。其实细心的老 师就会注意到,总主编温儒敏教授早给 出了建议,强调"一课一得",要求简化语 文教学,减轻学生的学业负担,留出更多 的时间给孩子写字、读书。那么,"一课一 得"从何处"得"呢?

#### 一、从单元语文要素中"得"

单元要素是设计教学目标的依据之 。第四单元语文要素:借助关键语句 概括一段话的大意;观察事物的变化,把 实验过程写清楚。要想落实第一个语文 要素,《花钟》一课我们就有必要重点训练 "默读第1-2自然段,分别说说这两段话 的大意",引导学生发现中心句"要是我们 留心观察,就会发现,一天之内,不同的花 开放的时间是不同的""植物开花的时间 与温度、湿度、光照、昆虫活动的时间有 关";《小虾》一课放手让学生将习得的语 文技能主动地运用到自读课文中去,"默 读课文,说说第3自然段主要写了什么", 即中心句"缸里的小虾十分有趣"。

#### 二、从课后习题中"得"

课文后面的习题也是设计教学目标 的依据之一。我们最起码可以对一个单 元的教学有个通盘的思考,《蜜蜂》习题: 默读课文,把下面的图表(蜜蜂实验过程) 补充完整。这题中,"把下面的图表("蜜 蜂是否有辨认方向的能力"的实验过程) 补充完整"对应着本单元的语文要素"观 察事物的变化,把实验过程写清楚"。学 生在第三单元《纸的发明》一文就有了"填 写图表"的经验,这是第二次训练,学生会 在已有经验的基础上实现新的有意义的 建构。学生在课堂上填写完成了图表就 有了习作《我做了一项小实验》的基础。

在落实这一题的过程中,有些老师 可能会忽略"默读课文",变"默读"为"朗 读"。其实,"默读课文"这个语文要素在 第一学段二年级上册《雪孩子》《纸船和风 筝》习题就开始有安排:默读课文,试着不 出声。到了三年级上册第八单元对"默 读"又作了专门的提升训练:做做记号,边

期末考试将近,我的压力越来越 大,心情越来越烦躁,我与妈妈的距离 也越来越疏远,仿佛有一道无形的门, 隔在我和她之间。我在门里,她在门 外,明明没有上锁,她却怎么也打不 开。怎么会这样呢? 门外传来窸窸窣 窣的声响,我知道是她在悄悄打探我的 动静。那停留在门上的手指,永远也无 法敲响。我的心猛地一颤,再次发问: 怎么会这样呢?

思绪回到从前。暖暖的阳光透过 玻璃,照射在地板上。妈妈在屋里忙碌 着,我在屋外看着。我咧嘴一笑,张开 臂向她奔去。她嘴角温柔地上扬,带着 浅浅笑意。近了,更近了!"咚!"我被什 么东西弹了回来。"傻瓜,中间有门都没 看见吗?"妈妈将那扇玻璃门拉开,敲敲 我的脑袋,嗔怪道。我望着她担忧的脸 庞,傻乎乎地笑了。

从前相隔的一扇门,被妈妈轻而易

读边思考。下册紧跟着在《荷花》《昆虫备 忘录》等课文中又安排"默读课文"。明显 是要求学生运用前面习得的默读技能解 决本课的习题,同时提升默读能力。

#### 三、从语文园地中"得"

语文园地四"交流平台"围绕第四单 元语文要素"借助关键语句概括一段话的 大意"分三层意思展开交流:1.关键语句能 帮助我们概括一段话的大意,以《富饶的 西沙群岛》第5自然段为例;2.有时候,一 段话的大意需要根据关键语句的提示进 行概括,以《花钟》第2自然段为例;3.关键 语句可能在一段话中的不同位置,以《花 钟》第1自然段及《小虾》第3自然段为 例。那么,我们在设计这两篇课文的教学 时就要以交流平台聚焦的话题作为教学 目标设计的依据,在课堂上重点训练。

#### 四、从"阅读提示"中"得"

《小虾》自读提示:默读课文,说说第 3自然段主要写了什么,把课文中写得细 致生动的语句抄写下来。其中,"把课文 中写得细致生动的语句抄写下来"早在 上年级上册就有了多次的训练,到这里 学生已经完全能够独立完成一次积累, 而"第3自然段主要写了什么"却为本单 元的语文要素,应该作为重点学习目标 鼓励学生自主练习。

### 五、从编者意图中"得"

我们在备课的时候,需要与学生对 话,与教材对话,与作者对话,还要与编者 对话。语文园地四"日积月累"古诗《滁州 西涧》应该怎么教学,学习《义务教育语文 课程标准(2011版)》中三个学段有关古 诗教学的目标后就会发现,编者特别关 注两点:第一,诵读。诗歌教学唯有引导 学生反复诵读,才能让学生目视其文、口 发其声、耳闻其音、心通其情。第二,想 象。在诵读中想象,在想象中品味,自然 就会把学生带入诗歌所描绘的优美意境 之中,自然就会让学生体悟到诗歌的韵 律之美和语言之美。因此,《滁州西涧》的 学习目标就聚焦"诵读""想象",引导学生 轻轻松松完成"日积月累"。

## 门里门外

举地打开了;现在相隔一扇门,明明没 上锁,她却始终无法打开。屋内是逐渐 长大的我,屋外是逐渐变老的她。我与 她的关系就像是一滴滴在水里的浓墨, 渐渐地淡了,散了……

"啪嗒",清脆的开门声将我的思绪 带回。妈妈蹑手蹑脚地进来了,端着一 杯热牛奶,柔声道:"薇薇,累了没?先喝 杯牛奶再写吧!"腾腾升起的热气使我看 不清她的脸庞。我接过牛奶,细细地品 味着,香甜的气息溢满我的口腔,心里 有说不出的温暖,将我的焦虑与不安抚 平。我点点头笑了笑:"好喝!"妈妈也笑 了,眼角的鱼尾纹慢慢漾开……

指导老师 王彬

细长的木棍撑起来,木棍上

为自己,明明有很多计 划,捧起手机,怎么着都不能 付诸行动;为我的孩子们,虽

的是让我揪心。

这个长长的寒假,有时真

每日有布置,但通过查看他们的作业,隔着屏幕我都 能感受到其心不在焉。

"你自己呢? 更何况他们还是孩子呀!"每每火花

即将在我头顶闪烁时,我都会这样劝慰自己,顿时偃 转念一想:可正因为他们是孩子,我这个老师就 更不能放任着。于是,近段日子,每天早晨,我的第一

个功课就是想着我的因材施教。 网络还真是个好东西,其实,只要稍花点心思,一 切皆有可能。当然啦,我也会因此收获更多的思考,

明白自己的责任。 就拿这些天,我对小熙同学的任务布置来说。小 熙的接受能力强,之于背诵默写这一类的作业眨眨眼 就能完美做好,但书写真的是他的短板,所以我每日让 他临摹字帖至少两小时。他拍给我的习字册,一个月 前的与一个月后的书写,能明显看到进步,我的大拇指

和笑脸更是让他练字的激情高涨。 于是,我趁热打铁,鼓励小熙利用现在的空闲时 间多练练笔,发给我,老师帮他投稿挣稿费哦! 因为 经过半学期的接触,我发现他是位很有写作天赋的孩 子,一张简简单单的大白纸,他也能看到藏在里面的 故事。自从被我称呼"未来作家"后,其习作的进步更 是突飞猛进,一篇习作真的刊登在市报上,让他收获 了几天同伴羡慕的目光。

没想到,我的这个任务刚发出,他哭泣的表情包 就扔过来。

这是咋啦?我捧着手机愣在一边。

随后他的语音响起。老师,我的习作水平下降 了,这回期末试卷的作文分与智亮的分数一样哦! 老 师,我现在真的不想练笔了。

怎么会呢? 智亮的作文水平可与他的不在一个 档次哦。忽一想,但智亮的书写也比他高出一个档

明白了,我说:怎么能够随便放弃呢?失败可是

轻风揭开那一阵雨雾,任其飘 进空巷。远方错落着的亭台楼阁, 仿佛只为衬那在油纸伞下的倾世 容颜。一袭旗袍下,高跟鞋踏在木 板桥上,一步,一步,走进那水墨画

般的景中,远走越远。 这,便是我对于江南最初的印象。

翻开一本诗集,读起来余香满口,于是留心女诗 人的名字:林徽因。当即便买回了她的传记。总觉得 相较于三毛和张爱玲,她又是另一种散发着幽香的兰 花似的存在。知道她与徐志摩的爱情,与梁思成的相 守,视金岳霖为知己。外人因此对她的褒贬我不在 乎,但令我印象深刻的,便是她正出生于令我心驰神 往的地方——江南。

曹文轩在书中写到过,什么样的地方出什么样 的人。江南女子,似乎天生就拥有那婀娜身姿与流转 的眼波,举手投足皆醉人。从这时候起,对江南的情 结又深了一层,它就如一滴墨,在我的心头漾开,久久 不能平息。

初至江南,只见杨柳滴翠,微风拂动,一踏上那石 砖路,就有了一种恍然隔世的感觉。眼前展现出来的 那一幅像用水墨点染出的场景,让我误以为自己成了 画中人。从这里看去,那一座拱起的木板桥,将这画 分成了两半,头顶是明镜似的天空,蓝得叫人心驰神 往,而脚下的这座城,便是牵绊了我许多年的江南。

这座小城的巷子弯弯绕绕,一进去,就不知拐到 了哪里。从刚走过的弄堂出来,面前有一块被房屋围 着的四方地,几束暖阳穿过房顶洒落在地上,阳光跌 成无数碎片,铺洒开来,暖意涌上心头。房子边堆着 一些砖瓦,紧挨着的是一簇簇绿色的植物,沐浴在阳

是当一名教师。

光之中,舒展开身体享受着,懒得动一下。 神器,把爷爷的箩筐用一根 | 几户人家门前还挂着一个个朱红色的灯 笼,在江南人平和如水墨般的日子中缀上 一抹亮眼的红色。

多看一眼又何妨 □ 市临泽小学 陈惠萍

不,将试卷上的作文拍张照片 发给老师瞧瞧,帮你分析分 析。 很快,作文拍过来了。仔细看,真是一篇佳作,无

论构思,还是结构、语言,都可算是一等的习作,因为 我也参加了这次的作文阅卷。这书写的确寒碜了些, 但也不至于被列为三等文吧!

■详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

我能理解这分数,但我该怎样与他说呢?不禁 想起平日里考场作文的批改情形。

真的得承认书写之于习作得分的重要性。一位 老师半天需批改四五百篇习作,面对这相同的主题, 不光对眼睛是个挑战,对自己的耐心也是挑战。那些 书写工整,看上去赏心悦目的习作,常常不问内容,在 心底就自然被放入相应的等次,用心的老师再瞄一眼 字数及开头结尾,分数出来;那些书写马虎的习作有 时都轮不到老师去瞧一眼其内容,分数也被完美定

这样的批改弊端不必明说,老师们都知道,所以 也很少有老师因此出来质疑。整个班级书写有好有 差,习作水平有高有低,这样的批改形式其平均分也 不会差多少。只是委屈了像小熙这样的学生个体,也 让那些如智亮一类的学生,对习作有了错误的概念, 让自己的练笔从此混沌下去。

这习作就如人一般,我们不能因为外貌就此断 定他的善恶美丑。之于孩子,这试卷上的分数可不是 一个数字而已,而是对习作、对自己的一个有效评价, 关乎着他对这门功课的信心和方向。所以,老师们在 写下分数之前,还是要再委屈自己一回,再多看一眼!

想到这,立即给小熙发了一张大大的笑脸,并告 诉他这篇习作的优点和不足,同时不忘悄悄对他说老 师批改他这篇习作时的心境:知道吗,当老师读到你 这篇习作时,立刻想,这习作是出自小学生的吗?了 不起!这样的孩子得严格要求,书写要大大加油,这 样他才能更加完美! 因为谁都更喜欢表里如一的人。

小熙能懂吗?信息发出好一会不见他的动静. 我盯着屏幕,对自己说:今后如有幸批改试卷习作,记 着,多看一眼又何妨?

□ 市汪曾祺学校九(9)班 薛润章

这一方土地,含了许多宁静, 而此时并无几个人走过。我向前 一步,走出阴影,任由阳光裹着。 这一刻,我看见了深藏于这座城市 的宁静与安详。这城市的一角,在

这一刻,像是属于我的一样。

这样慢慢悠悠晃了许久,面前铺展开来一条街 道,那建筑,很有几分古色古香的味道。此时已是下 午,人渐渐多了起来。走上这条街,看到的,是这座城 的另一面:几个五六岁大的小娃娃追着跑着,忽地将 我团团围住,又一下子散开,嬉笑打闹。一个用彩色 的发带扎着两个羊角辫的女孩并没有注意身后,差些 撞到我怀里。发现了,冲我笑笑,红扑扑的小脸上带 着几分羞涩,甚是可爱。那一刻,我的心软得像要化 开了,嘴角也不自觉地上扬。

远处几家大人正一边招着手,一边看着自己的 孩子跑向自己,嘴里还说着什么。我听不大懂,但 那口音听上去细软绵长。邻里几家妇人有一边晾 晒衣服,一边唠家常的,有搬个小板凳坐在树底下 乘凉的,她们的家中飘出菜香,这些妇人的脸上也 都带着笑。我想,她们一定是看着自己收拾得窗明 几净的屋子和满桌的饭菜而满意地笑了,于是在这 偶然得空的闲暇时光里,互相送着自家最好吃的一 道菜,说说笑笑,等待着丈夫归来,一家人坐下享受 美好的时光。

这一场景,触动了我内心最深处的那一角。在 这个快节奏的世界里,身边充斥着各种杂音与喧嚣。 那些纸醉金迷的生活,到了夜晚依旧亮得如一片星海 般的大城市,耸入云天的大厦,都是现在的人们所追 求的。可在江南的这座小城里,我看见的却是一种截 然不同的慢节奏,这里的人们,脸上无一不挂着幸福 的笑容,让我沉醉其中。

忆江南,忆的是人情,忆的是生活。

指导老师 赵静

我的乐园独一无二, 它就是爷爷的粮仓,给小 鸭子储存粮食的地方。爷 爷的粮仓在酷暑的时候清

春来一般,真是个让人喜欢的好地方。 粮仓很大,方方正正的,仓顶上的塑料板 总是被风吹得"咔咔"作响,动听而不枯燥。 在粮仓的进门处有一个鸟笼,里面有一只漂 亮的斑鸠,它是腿受伤了飞不起来,爷爷把它

带回家养着的。在鸟笼的后面有一座圈起来 的粮食小山,有时候是稻子,有时候是麦子, 但是不管是什么粮食,都不妨碍我在上面攀 爬。在粮食小山的旁边还有许多的玉米,一 袋一袋摞起来,都快到仓顶了。 那么多的粮食总会招来很多很多、很吵

很吵的馋嘴麻雀。它们总是趁人不注意就呼 朋引伴、成群结队地来偷吃。我在粮仓里最 喜欢做的一件事就是抓麻雀了。

为了方便抓麻雀,我特地做了一个捕鸟

系着一根长长的绳子,在箩 筐底下撒一些粮食,我扯着 凉无比,在严寒的时候如□ 市实验小学东校区四(5)班 周语禾 墨底下撤一些极限,我抓着凉无比,在严寒的时候如□ 市实验小学东校区四(5)班 周语禾 墨底下撤一些极限,我抓着 吃食,我一拉绳,麻雀就会被盖在箩筐底下。

我静静地等候麻雀们能自投箩筐,可是等了 半天,它们似乎都识破了我的机关,绕过"神 器"直奔粮仓。我实在是等不及了,准备赤手 抓雀,刚进入粮仓,麻雀们就"呼啦"一下全飞 光了。小丢丢见我一无所获,摇着尾巴汪汪 叫,想助我一臂之力,只可惜,这个暴脾气的 小狗只会见了麻雀就叫,害得麻雀不敢靠近 粮仓半步。唉,捕鸟神器不神了,助手也是瞎 捣乱,忙活了半天,最后却两手空空!但是, 我心里还是很快活:鸟没有抓住,粮食我给守 住了啊。在粮仓,我一玩就是大半天,爸妈封 我为"护粮小卫士"。

> 我喜欢我的乐园一 -爷爷的粮仓。

指导老师 陈久琴

每个人都有一个梦想,有的 人想要当警察,为人民服务;有 的人想要当飞行员,可以看见广 阔的宇宙……我的梦想,需要靠 认真学习才能实现,我的梦想就

跨入学校,见到的第一个人就是老师,是老 师为我们浇水,让我们开花,为我们照亮前方的

假如我是一名教师,我不会天天板着脸,让 学生们怕我。虽说老师严厉,但我不想严厉过 头,也不能太和蔼可亲,这样他们就会胡作非 为。那就合二为一,五分和蔼,五分严厉吧,这 样不仅能成为学生们的好朋友,还能成为一名 出色的教师。

假如我是一名教师,我一定不会留很多抄



□ 市外国语学校 张芬

写的作业。因为那样没有什么 意义,学生们还会抱怨。

假如我是一名教师,我要 让学生们知道学习是件快乐的 事,我要让他们走进大自然的

课堂。春天,我带他们放风筝,捉蝴蝶;夏天,我 带他们游泳:秋天,我带他们采果实:冬天,我带 他们堆雪人,打雪仗。这样的话,我就不信他们 在写作文时会无话可说,我不信这样的学习生 活他们会轻易忘怀。

我真的很想当一名光荣的教师,想亲身感 受一下过教师节的滋味。我想把我所有的知 识传授给别人。所以,现在我要努力学习,不 管后面的路有多难走,我也会为了梦想而奋 斗!

指导老师 胡建新